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Schaltungsanordnung fiir eine elektronische Uhr.

@ Elektronische Uhr mit Speicher (6) mit wahlweisem

Zugriff, um Zeitdaten speichern zu kénnen. Zeitda-
tum ausgehend von einer niedrigwertigeren Ziffernadres-
se bis zu einer héheren Ziffernadresse im genannten
Speicher derart gespeichert, dass die Speicherung der
Daten von einer kleineren Zeitangabe aus in Richtung
gegen eine grossere Zeitangabe hin erfolgt, Jeweilige mit
den Zeitdaten gespeicherte Adressen werden schrittweise
bezeichnet. Ablesung der Daten schrittweise von einem
kleineren Zeitdatum in Richtung gegen eine grdsseres
Zeitdatum hin, :

Da der Speicher (6) aus Speicherzellen mit wihl-
barem Zugriff besteht, ist es nicht mehr notwendig,
alle Zeitdaten in Form von Impulsziigen zugleich zu ver-
schieben. Daraus resultiert eine betrichtliche Energieer-
sparnis an der Speisung der Uhr. Ausserdem enthalten
die Zellen mit wihlbarem Zugriff weniger Bestandteile
als Zellen in einem statischen Schieberegister, daher wer-
den die Trigerplittchen fiir diese Bestandteile kleiner.
Daraus ergibt sich die Moglichkeit einer noch weiteren
Miniaturisierung.
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PATENTANSPRUCHE

1. Schaltungsanordnung fiir eine elektronische Uhr, mit
einem Taktimpuls-Oszillator (1), einem Zeitimpuls-Gene-
rator (2) zur Erzeugung von Zeitimpulsen aus den vom
Taktimpuls-Oszillator (1) abgegebenen Taktsignalen durch
Frequenzteilung; einem Adressen-Impulsgenerator (3), der
derart eingerichtet ist, dass er auf einen vom Zeitimpuls-
Generator (2) erhaltenen Zeitimpuls ein Adressen-Impuls-
signal zur Bezeichnung einer unter einer bestimmten Adresse
gespeicherten Zeitangabe aussendet, einer Speicherschaltung
(6) und mit einer Anzeigevorrichtung (21) fiir die Anzeige
der aus der Speicherschaltung (6) ausgelesenen Zeitdaten,
dadurch gekennzeichnet, dass die Speicherschaltung (6) aus
einer Vielzahl von statischen Randomspeicherzellen (7) auf-
gebaut ist, die in Form einer durch die Anzahl von Zeitdaten x
der fiir den Code der Zeitdaten benétigten Anzahl Bits be-
stimmten Matrix geschaltet sind, wobei die Speicherschaltung
derart eingerichtet ist, dass sie, wenn eine an einer Speicher-
zelle angeschlossene Wort-Auswahlleitung (W) mit einem die
Speicherzelle bezeichnenden Adressen-Impulssignal gespeist
wird, ein Zeitdatum durch eine Datenleitung (T) der bezeich-
neten Speicherzelle aussendet, und gekennzeichnet durch eine
Ubertrag-Beurteilungsschaltung (12) zum Entscheiden, ob
ein von einer Speicherzelle ausgegebenes Zeitdatum auf die
unmittelbar folgende hohere Zeiteinheitenstufe iibertragen
werden soll, und zur Abgabe eines entsprechenden Ubertrag-
Befehlssignals, eine Riickstell-Beurteilungsschaltung (11) zur
Erzeugung eines Riickstellbefehlssignals, wenn ein Ubertrag
erforderlich ist, um das {ibertragene Zeitdatum zu Ischen;
eine erste Verzogerungsschaltung (14) zum Halten eines von
der Ubertrag-Beurteilungsschaltung (12) ausgegebenen
Ubertrag-Befehlssignals bis zum Empfang eines zu iibertra-
genden Zeitdatums; eine zweite Verzégerungsschaltung (13)
zum Halten eines Riickstell-Befehlssignals bis zum Empfang
eines zu 16schenden Zeitdatums; eine Addierschaltung (9) zum
Addieren eines von der ersten Verzogerungsschaltung ausge-
gebenen Ubertragssignals, eines die kleinste Zeiteinheit be-
zeichnenden Signals und eines aus der Speicherschaltung (6)
ausgelesenen Zeitdatums; und eine Korrekturschaltung (10)
zum Korrigieren eines Resultat-Zeitdatums aus der Addier-
schaltung (9) nach Empfang eines Riickstellsignals von der
zweiten Verzogerungsschaltung (13).

2. Schaltungsanordnung nach Anspruch 1, dadurch ge-
kennzeichnet, dass die statischen Randomspeicherzellen (7)
aus komplementdren MOS-Transistoren bestehen.

Die vorliegende Erfindung betrifft eine Schaltungsanord-
nung fiir eine elektronische Uhr, mit einem Taktimpuls-
Oszillator, einem Zeitimpuls-Generator zur Erzeugung von
Zeitimpulsen aus den vom Taktimpuls-Oszillator abgegebenen
Taktsignalen durch Frequenzteilung; einem Adressen-Im-
pulsgenerator, der derart eingerichtet ist, dass er auf einen
vom Zeitimpuls-Generator erhaltenen Zeitimpuls ein Adres-
sen-Impulssignal zur Bezeichnung einer unter einer bestimmten
Adresse gespeicherten Zeitangabe aussendet, einer Speicher-
schaltung und mit einer Anzeigevorrichtung fiir die Anzeige
der aus der Speicherschaltung ausgelesenen Zeitdaten.

Im allgemeinen werden mit der Bezeichnung Zeit-Zahl-
system einer elektronischen Uhr das sogenannte statische
System und das sogenannte dynamische System erfasst.

Bei dem statischen System passieren die von einem Quarz-
oszillator erzeugten Impulse einen Frequenzteiler, um fiir
jedes Zeitintervall von z. B. einer Sekunde je einen Ausgangs-
impuls zu erhalten. Wenn ein «Sekunden»-Zihler 60 Impulse
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gezéhlt hat, schaltet ein Ausgangssignal des «Sekunden»-
Zihlers einen nachgeschalteten «Minuten»-Zahler um einen
Schritt weiter. Ebenso wird von dem «Minuten»-Zahler bei
einer Zdhlung von 60 Impulsen ein Ausgangssignal an einen
nachgeschalteten «Stunden»-Zahler abgegeben, durch das der

_ «Stunden»-Zihler in Betrieb gesetzt wird. Die «Sekunden»-,
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«Minuten»- und «Stunden»-Zihler werden demnach der Reihe
nach betitigt. Die durch von den einzelnen Z3hlern abgegebene
Ausgangssignale dargestellten Zeitdaten werden iiber ent-
sprechende Decodierer zur Anzeige gebracht.

Wie aus dem vorstehenden ersichtlich, ist das statische
System ein Ubertragssystem, in welchem Zeitzahlimpulse von
einer Zihlstufe niedriger Ordnung auf eine Zahlstufe héherer
Ordnung iibertragen werden, und zwar wenn jeweils eine be-
stimmte Anzahl von Impulsen gezihlt worden ist. Da in dem
«Stunden»-Zihler ein Zeitmesswert lange gespeichert ist, wer-
den fiir die Weiterschaltung Taktimpulse in den «Stunden»-
Ziahler eingespeist. Die jeweiligen Zihler sind aus statischen
Schieberegistern gebildet. Eine Uhr-Schaltungsanordnung vom
statischen Typ hat nun zwar den Vorteil, dass Leistung im we-
sentlichen in statischer Form verbraucht wird und daher ihre
Leistungsaufnahme gering ist, sie ist aber auch mit Nachteilen
behaftet, da die Verwendung von statischen Schieberegistern
sowie der entsprechenden Decodierern fiir die jeweiligen Zéhler
zu einer betrédchtlichen Zunahme der Anzahl benétigter
Schaltelemente und folglich auch zu einem komplizierten
Schaltungsaufbau fiihrt und der fiir eine integrierte Schaltung
bendtigte Chip unangemessen gross wird.

Demgegeniiber besteht das dynamische System aus einer
endlosen Schleife, die aus einer Speicherschaltung mit gespei-
cherten Zeitdaten und einer Addiervorrichtung zur Aufsum-
mierung der Zeitdaten gebildet ist. Die in der Speicherschal-
tung gespeicherten Zeitdaten fiir «Sekunden», «Minuten» und
«Stunden» werden, gesteuert von Taktimpulsen, fortlaufend
durch die endlose Schieife geschoben. Mit jeder Verschiebung
in der endlosen Schleife wird die Datenanzeige auf der nied-
rigwertigen Ziffernposition des «Sekunden»-Abschnittes um
Eins erhoht. Das Resultat der Summierung wird iiber einen
fiir die «Sekunden»-, «Minuten»- und «Stunden»-Zihler ge-
meinsamen Decodierer angezeigt.

Dieses dynamische System, in welchem viele die «Sekun-
den»-, «Minuten»- und «Stunden»-Angaben bezeichnende
Zeitdaten auf den Empfang von Taktimpulsen verschoben
werden, ermdglicht es, das Speicherregister aus einem dyna-
mischen Schieberegister zu bilden, das weniger Bauelemente
aufweist als ein statisches Schieberegister, und gestattet zudem
die Verwendung eines fiir die «Sekunden»-, «Minuten»- und
«Stunden»-Zihler gemeinsamen Decodierers. Das Zeitdaten-
Schiebesystem hat den Vorteil, dass der Chip fiir die integrier-
ten Schaltungen von kleiner Grosse sein kann.

Obgleich das dynamische System, nur vom Standpunkt der
Integrierbarkeit einer Schaltungsanordnung fiir eine elektro-
nische Uhr betrachtet, als geeigneter angesehen werden kann,
so ist es doch nicht immer befriedigend, wenn auch der Lei-
stungsbedarf erwogen wird. Ein als Speicherschaltung ver-
wendetes dynamisches Schieberegister muss namlich so ent-
worfen sein, dass mit jedem Taktimpuls eine ziemliche Menge
von Zeitdaten in Form einer Impulskette gleichzeitig verscho-
ben werden kann, und da fiir diese gleichzeitige Verschiebung -
die Frequenz der Zeitdaten extrem hoch sein muss, ergibt
sich ein hoher Leistungsbedarf.

Eine elektronische Uhr von diesem Typ ist in FR-PS
2 232 001 offenbart. Im Einzelnen betrifft diese Patentschrift
jedoch vor allem die Adressierung des zum Betrieb dieser
Uhr erforderlichen Programmes.

In CH-AS 12570/72 ist ein Generator von isochronen
Bezugsperioden offenbart, die zwecks Zeitmessung ausgeniitzt
werden kdnnen. Um die genannten Signale erzeugen zu kén-



616294 G

nen, wird ein Taktimpuls, welcher eine auswihlende Eingangs-
schaltung passiert hat, mit Hilfe eines Frequenzteilers fre-
quenzmdssig geteilt. Dieser Frequenzteiler enthélt zu diesem
Zweck eine Reihe von Flip-Flops. Eine solche Schaltungsan-
ordnung kann allerdings eine Speicherung von Daten nicht be-
werkstelligen.

Eine weitere elektronische Uhr ist in SU-PS 453 662 be-
schrieben, welche eine Matrix zur Speicherung von Zeitdaten
enthilt. Als Zeitdaten speichert die Matrix Taktimpulse,
welche durch einen Frequenzteiler behandelt worden sind.
Dabei wird der Matrixspeicher mit Hilfe eines Lese-Schreib-
generators adressiert. Das Speichern der Zeitdaten erfolgt
allerdings in einer der bisher iiblichen Weisen.

Es ist Aufgabe der Erfindung, fiir eine elektronische Uhr
eine Schaltungsanordnung zu schaffen, die sowohl einen ge-
ringeren Leistungsbedarf hat wie auch leicht integrierbar ist.

Die erfindungsgemadsse Schaltungsanordnung fiir eine
elektronische Uhr mit einem Taktimpuls-Oszillator ist dadurch
gekennzeichnet, dass die Speicherschaltung aus einer Vielzahl
von statischen Randomspeicherzellen aufgebaut ist, die in
Form einer durch die Anzahl von Zeitdaten X der fiir den Code
der Zeitdaten bendétigten Anzahl Bits bestimmten Matrix ge-
schaltet sind, wobei die Speicherschaltung derart eingerichtet
ist, dass sie, wenn eine an einer Speicherzelle angeschlossene
Wort-Auswahlleitung mit einem die Speicherzelle bezeich-
nenden Adressen-Impulssignal gespeist wird, ein Zeitdatum
durch eine Datenleitung der bezeichneten Speicherzelle aus-
sendet, und dass sie gekennzeichnet ist durch eine Ubertrag-
Beurteilungsschaltung zum Entscheiden, ob ein von einer
Speicherzelle ausgegebenes Zeitdatum auf die unmittelbar
folgende héhere Zeiteinheiten-Stufe iibertragen werden soll,
und zur Abgabe eines entsprechenden Ubertrag-Befehis-
signals; eine Riickstell-Beurteilungsschaltung zur Erzeugung
eines Riickstell-Befehlssignals, wenn ein Ubertrag erforderlich
ist, um das iibertragene Zeitdatum zu l6schen; eine erste Ver-
z8gerungsschaltung zum Halten eines von der Ubertrags-
Beurteilungsschaltung ausgegebenen Ubertrag-Befehissignals
bis zum Empfang eines zu iibertragenden Zeitdatums; eine
zweite Verzdgerungsschaltung zum Halten eines Riickstell-
Befehlssignals bis zum Empfang eines zu 16schenden Zeitda-
tums; eine Addierschaltung zum Addieren eines von der ersten
Verzdgerungsschaltung ausgegebenen Ubertragssignals, eines
die kleinste Zeiteinheit bezeichnenden Signals und eines aus
der Speicherschaltung ausgelesenen Zeitdatums; und eine
Korrektur-Schaltung zum Korrigieren eines Resultat-Zeit-
datums aus der Addierschaltung nach Empfang eines Riick-
stellsignals von der zweiten Verzogerungsschaltung,.

Im Gegensatz zum vorbekannten dynamischen System ist
es bei der erfindungsgemaéssen Schaltungsanordnung nicht
notig, eine grosse Anzahl von Zeitdaten simultan in Form einer
Impulskette zu verschieben, woraus sich eine Abnahme des
Leistungsbedarfs ergibt. Die statischen Randomspeicherzellen
konnen aus complementidren MOS-Transistoren aufgebaut
sein. Eine statische Randomspeicherzelle enthilt weniger
Bauelemente als eine Zelle eines statischen Schieberegisters,
so dass bei der erfindungsgemadssen Schaltungsanordnung die
fiir die Integration der Schaltung benétigte Chipgrosse wesent-
lich verringert ist.

Im folgenden wird die Erfindung anhand eines Ausfiih-
rungsbeispieles unter Bezugnahme auf die beiliegende Zeich-
nung niher erldutert. Es zeigen:

Fig. 1 ein Blockschaltbild einer bevorzugten Ausfiihrungs-
form der erfindungsgemassen Schaltungsanordnung fiir eine
elektronische Uhr,

Fig. 2 eine in der Schaltungsanordnung der Fig. 1 verwen-
dete Speicherschaltung mit mehr Einzelheiten,

Fig. 3 ein Schaltbild einer aus komplementdren MOS-
Transistoren bestehenden Randomspeicherzelle, die ein grund-
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legendes Bauelement der in Fig. 2 gezeigten Speicherschaltung
ist, und

Fig. 4 ein Zeitdiagramm fiir das Blockschaltbild der Fig. 1.

Wie im Blockschaltbild der Fig. 1 gezeigt ist, ist die Aus-
gangsklemme eines Taktimpuls-Oszillators 1, der Taktimpulse
mit einer Frequenz von z. B. 32,768 kHz erzeugt, an den Ein-
gang eines Zeitimpuls-Generators 2 angeschlossen. Der Zeit-
impuls-Generator 2 hat einen ersten Ausgang fiir die Abgabe
eines ersten Zeitimpulssignals, das zum Auslesen von Zeit-
daten benutzt wird, und einen zweiten Ausgang eines zweiten
Zeitimpulssignals, das zum Einschreiben von Zeitdaten ver-
wendet wird. Der erste Ausgang des Zeitimpuls-Generators 2
ist an einen Adressen-Impulsgenerator 3 angeschlossen, der
jeweils auf ein vom Zeitimpuls-Generator 2 erhaltenes Takt-
impulssignal ein Adressen-Impulssignal abgibt. Bei der ge-
zeigten Ausfiihrung enthilt der Adressen-Impulsgenerator 3
einen fiinfstufigen Bindrzahler 4, dessen Zihlerstand sich mit
jedem Ausloseimpuls des ersten Zeitimpulssignals dndert, und
einen Adressen-Decodierer 5, der auf den Empfang der sich
stdndig dndernden Ausgangssignale des Bindrzédhlers 4 ent-
sprechende Adressen-Impulssignale abgibt. Der Adressen-
Impulsgenerator 3 hat 32 Ausgéinge A;...A;,, die an die
entsprechenden Steuereingénge einer Speicherschaltung 6 an-
geschlossen sind. Die Speicherschaltung 6 besteht aus einer
Vielzahl von Grundbausteinen, wie mit komplementéiren MOS-
Transistoren ausgeriistete statische Randomspeicherzellen,
die, wie in Fig. 2 gezeigt ist, in Form einer 32 Zeilen und
4 Spalten aufweisenden Matrix zusammengeschaltet sind.

Die Schaltung einer Randomspeicherzelle mit komplemen-
tdren MOS-Transistoren ist bekannt und braucht hier nicht
beschrieben zu werden, zur Erlduterung ist jedoch ein Schaltbild
derselben in Fig. 3 dargestellt. In Fig. 3 ist Q; ein p-MOS-
Transistor und Q, ein n-MOS-Transistor. Die beiden Transi-
storen Qq und Q, sind zueinander komplementér. Mit Q3 ist
ein zweiter p-MOS-Transistor und mit Q, ein zweiter n-MOS-
Transistor bezeichnet. Die beiden Transistoren Q; und Q.
sind ebenfalls zueinander komplementir. Die MOS-Transi-
storen Qq, Q,, Qs, Q, sind zu einem Flip-Flop zusammenge-
schaltet. Die beiden MOS-Transistoren Qs, Qg sind vom
p-Typ und bilden Torschaltungen zum Einschreiben und Aus-
lesen von Zeitdaten. Die Betriebsweise der wie vorstehend
gezeigt aufgebauten Speicherzelle ist bekannt und deshalb
wird deren Beschreibung unterlassen. Die Ausgénge der
Speicherschaltung 6 (Fig. 1) sind an die Eingénge einer Puf-
ferschaltung 8 angeschlossen, deren Ausgénge mit den ersten
Eingédngen einer Addierschaltung 9 verbunden sind. Die Aus-
gange dieser Addierschaltung 9 sind an die Eingénge einer
Korrekturschaltung 10 angeschlossen, deren Ausginge mit
den Eingéingen der Speicherschaltung 6 verbunden sind. Die
Speicherschaltung 6, die Pufferschaltung 8, die Addierschal-
tung 9 und die Korrekturschaltung 10 bilden in der beschrie-
benen Verbindung eine geschlossene oder endlose Schleife.
Zur Zeitzihlung werden die Zeitdaten fiir die «Sekunden»,
«Minuten» und «Stunden» verschoben. Der Steuereingang
der Pufferschaltung 8 ist an den ersten Ausgang des Zeitim-
puls-Generators 2 angeschlossen. Ein zweiter Eingang der
Addierschaltung 9 ist mit einem der Ausgénge des Adressen-
Impulsgenerators 3 verbunden. Ein erster Steuereingang der
Korrekturschaltung 10 ist mit dem zweiten Ausgang des Zeit-
impuls-Generators 2 verbunden.

Die Ausginge der Pufferschaltung 8 sind mit den Eingén-
gen einer Riickstell-Beurteilungsschaltung 11, die entscheidet,
ob ein Zeitdatum geldscht werden soll, und auch mit den Ein-
gingen einer Ubertrag-Beurteilungsschaltung 12 verbunden,
die bestimmt, ob ein Zeitdatum iibertragen werden soll. Ein
ein Riickstellsignal abgebender Ausgang der Riickstell-Beur-
teilungsschaltung 11 ist an einen ersten Eingang einer Verzo-
gerungsschaltung 13 zur Verzdgerung des Riickstellsignals



angeschlossen. Ein ein Ubertragssignal abgebender Ausgang
der Ubertrag-Beurteilungsschaltung 12 ist mit dem ersten
Eingang einer dieses Signal verzégernden Verzogerungsschal-
tung 14 verbunden. Ein Ausgang der Riickstellsignal-Verzo-
gerungsschaltung 13 ist mit einem zweiten Eingang der Kor-
rekturschaltung verbunden und ein Ausgang der Ubertrags-
signal-Verzogerungsschaltung 14 ist an einen dritten Eingang
der Addierschaltung 9 angeschlossen. Die Steuereingéinge -
der Riickstell-Beurteilungsschaltung 11 und die Steuereinginge
der Ubertrag-Beurteilungsschaltung 12 sind an entsprechende
Ausgiinge einer AND-Schaltung 15 angeschlossen. Ein erster
Eingang der AND-Schaltung 15 ist mit einem ersten Ausgang
des Zeitimpuls-Generators 2 verbunden und die zweiten Ein-
ginge der AND-Schaltung 15 sind an die. Ausgiinge des
Adressen-Impulsgenerators 3 angeschlossen. Die Ausginge
der Pufferschaltung 8 sind an Eingénge einer Anzeigedaten-
Speicherschaltung 16 und an Eingénge einer Alarmdaten-
Speicherschaltung 17 angeschlossen. Ein Steuereingang der
Anzeigedaten-Speicherschaltung 16 ist mit einem ersten Aus-
gang einer Steuerschaltung 18 verbunden. Ein Steuereingang
der Alarmdaten-Speicherschaltung 17 ist an einen zweiten
Ausgang der Steuerschaltung 18 angeschlossen, von welcher
ein dritter Ausgang mit einem zweiten Eingang der Riickstell-
signal-Verzogerungsschaltung 13 und ein vierter Ausgang mit
einem zweiten Eingang der Ubertragsignal-Verzogerungs-
schaltung 14 verbunden ist. Die Steuerschaltung 18, die iiber
einen externen Schalter betitigt wird, dient zur Zeitkorrektur,
zum Anzeigen der Zeit und zur Festlegung des Zeitpunktes, in
welchem ein Weckruf oder Alarmsignal abgegeben werden
soll.

Die Steuereingénge der Steuerschaltung 18 sind an die
Ausgiinge des Adressen-Impulsgenerators 3 angeschlossen.
Ein Ausgang der Anzeigedaten-Speicherschaltung 16 ist mit
einem Eingang eines Decodierers 19 und auch mit einem der
Eingiinge einer exklusiven OR-Schaltung 20 verbunden. Ein
Ausgang der Alarmdaten-Speicherschaltung 17 ist an den an-
deren Eingang der OR-Schaltung 20 angeschlossen. Ein Aus-
gang des Decodierers 19 ist mit einem ersten Eingang einer
Anzeigevorrichtung 21 verbunden. Der Ausgang der exklu-
siven OR-Schaltung 20 ist mit einem zweiten Eingang der
Anzeigevorrichtung 21 verbunden.

Es wird nun die Betriebsweise der vorstehend beschriebe-
nen Schaltungsanordnung erldutert. Der Taktimpuls-Oszilla-
tor 1, der z. B. einen Quarzschwinger enthélt, erzeugt Takt-
impulse mit einer Frequenz von z. B. 32,768 kHz. Das Takt-
impulssignal des Oszillators 1 ist an den Zeitimpuls-Gene-
rator 2 fiir eine Frequenzteilung angelegt. Der Zeitimpuls-
Generator 2 gibt zwei Zeitimpulssignale @ und @, (Fig. 4A,
Fig. 4B) ab, die die Frequenz 8,192 kHz haben. Wie spiter
noch ausfiihrlicher beschrieben wird, wird das Zeitimpuls-
signal @; zum Auslesen von Zeitdaten und das Zeitimpuls-
signal &, zum Einschreiben von Zeitdaten verwendet. Das
Auslese-Zeitimpulssignal @; wird auch in den Adressen-
Impulsgenerator 3 eingegeben und fiir die Erzeugung von z. B.
32 Adressenimpulsen A, bis Az, benutzt, die je mit einer
Frequenz von 256 Hz auftreten. Der Adressen-Impulsgene-
rator 3 enthdlt fiir die Erzeugung der 32 Adressenimpulse A4
bis A, den fiinfstufigen Bindrzéhler 4, dessen Zahlstand sich
stindig mit den Auslese-Zeitimpulsen D1as D1os Dic-.. 4n-
dert, und den Adressen-Decodierer 5 zum Umformen der Aus-
gangssignale des Bindrzdhlers 4 in Adressen- Impulss1gnale
A, bis Ass.

Unter Bezugnahme auf Fig. 4 wird nun die Betriebsweise
des Adressen-Impulsgenerators 3.beschrieben. Es sei ange-
nommen, dass der Zeitimpuls-Generator 2 einen ersten Aus-
lese-Zeitimpuls @1, abgibt, der zum Auslese-Zeitimpuls-
signal (Auslese-Zeitimpulsgruppe) @, des Binérzihlers 4 ge-
hort. Zu dieser Zeit ist der Zihlstand des Binérzéhlers 4, der
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ein Adressen-Schliisselwort angibt, «0,0,0,0,0». Beim Deco-
dieren dieses Adressen-Schliisselwortes «0,0,0,0,0» erzeugt
der Adressen-Decodierer 5 ein entsprechendes Adressen-
Impulssignal A;,. Wenn der Binérzihler 4 von dem Zeitim-
puls-Generator 2 einen zweiten Auslese-Zeitimpuls @1y
empféingt, wird das Adressen-Schliisselwort des Bindrzdhlers 4
in «0,0,0,0,1» geéindert. Der Adressen-Decodierer 5 gibt dann
das entsprechende Adressen-Impulssignal A,, aus. Wenn ein
dritter Auslese-Zeitimpuls @, an den Binérzahler 4 abgege-
ben wird, dndert sich das Schliisselwort fiir das in dem Binér-
zéhler 4 gespeicherte Datum in «0,0,0,1,0» und der Adressen-
Decodierer 5 gibt das entsprechende Adressen-Impulssignal
A, ab. Mit der weiteren Einspeisung von Auslese-Zeitim-
pulsen @, des Zeitimpuls-Generators 2 in den Binérzihler 4
werden von dem Adressen-Decodierer aufeinanderfolgende
Adressen-Impulssignale A4, As...A;; abgegeben. Die Adres-
sen-Impulssignale A, bis A;, werden von dem Adressen-De- -
codierer oder von dem Adressen-Impulsgenerator 3 jedesmal
dann abgegeben, wenn der Bindrzahler 4 des Adressen-Impuls-
generators 3 einen Auslese-Zeitimpuls @; von dem Zeit-
impuls-Generator 2 empfingt. Der Adressen-Impulsgenerator 3
gibt demnach Adressenimpulse mit der gleichen Periode aus,
wie die Zeitimpulse auftreten, d. h. mit einem Impulsabstand

von sec. Die vom Adressen-Impulsgenerator 3 zur Er-

8192 .
zeugung von 32 verschiedenen Adressen-Impulssignalen mit

1 e
t
7192 sec bendstigte

(sec) X 32 =

dem oben genannten Impulsébstand von

Zeitspanne betrdgt demnach —— sec.

L

8192 252
Die Ausgangésignale des Adressen—Decodierers 5,d.h

die Adressen-Impulssignale A4 bis Aj, des Adressen-Impuls-
generators 3 werden in die Speicherschaitung 6 eingespeist.

Die ‘Speicherschaltung 6 besteht, wie vorstehend schon er-
wihnt, aus 128 Grundbausteinen 7, wie statischen Random-
spelcherzellen mit komplementéiren MOS-Transistoren, die,
wie in Fig. 2 gezeigt, in Form einer Matrix mit 32 Zeilen und
4 Spalten zusammengeschaltet sind. Die zu den einzelnen Spal-
ten gehdrenden Grundbausteine 7 sind miteinander durch je
zwei Daten-Leitungen Tg—Ts, Ts,~Ts, T,~T, und T1—T1 verbun-
den. In jeder Zeile sind die Grundbausteine 7 miteinander
durch Wort-Auswahlleitungen (Schreib-Lese-Auswahlleitun-
gen) W, bis W3, verbunden. Die Anzahl der in der Matrix
enthaltenen Zeilen entspricht einer «Anzahl von Zeitdaten»,
wie es im Patentanspruch angegeben ist, und die Anzahl der
Matrixspalten entspricht «der Anzahl der fiir den Code der
Zeitdaten benétigten Bits».

Die Wort-Auswahlleitung W, der Speicherschaltung 6 in
der vorstehend beschriebenen Matrixform wird mit den F16 sec

Impulsabstand aufweisenden Adressenimpulsen Allgespeist.
Die Wort-Auswahlleitung W, wird mit Adressenimpulsen Ay’

gespeist, die einen Impulsabstand von ebenfalls glg sec haben

und gegeniiber den Adressenimpulsen A, je um den Impuls-

abstand der Auslese-Zeitimpulse &,, d. h. um 81192 sec ver-
zogert sind. Die Wort-Auswahlleitung W3 erhilt Adressen-

impulse A; mit einem Impulsabstand von —2—;3 und, gegeniiber

den Adressenimpulsen A,, um den Impulsabstand der Zeit-
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impulse @4, d. h. um sec verzogert zugeleitet und die

anderen Wort-Auswahlleitungen W, bis W3, werden mit
Adressenimpulsen Ay bis Aj, gespeist, die in jeder Leitung

sec haben und von Leitung zu

den Impulsabstand von !
256

Leitung um 12 sec verzbgert sind.

Der Adressen;Impulsgenerator 3 gibt Adressenimpulse mit

( 3 1;2 sec) ab, wie der Zeit-

impuls-Generator 2 Zeitimpulse abgibt. Der Impulsabstand der
an die Speicherschaltung 6 abgegebenen Adressenimpulse be-

dem gleichen Impulsabstand

trigt demnach ebenfalls

1 s
8192 -

In der folgenden Tabelle sind Adressen-Schliisselworter, 32
Adressen-Impulssignale A; bis As,, die aus den Ausgangs-
signalen des Bindrzdhlers 4 oder Bindrcodes, durch Umfor-
mung durch den Adressen-Decodierer erhalten sind, und die
in den Speicherzellen, die durch die Adressen-Impulssignale
A, bis Aj; bezeichnet sind, der Speicherschaltung 6 gespei-
cherten Zeitdaten zusammengestellt.

Tabelle

Adressen- Adressen- Zeitdatum
Schliisselwort Impulssignal
00000 A L sec

256
00001 A, 1 sec

16
00010 A, 1 sec
00011 Ay 10 sec
00100 As 1 min
00101 Ag 10 min
00110 A, hr
00111 Ag PM/AM
01000 Ao Woche Tag
01001 Ay 1 Tag
01010 Aqq 10 Tage
01011 A, Monat
01100 A Alarm (1) 1 min
01101 Ais Alarm (1) 10 min
01110 Ais Alarm (1) hr
01111 Ase Alarm (1) PM/AM
10000 Ay Alarm (2) 1 min
10001 Aqg Alarm (2) 10 min
10010 Ay Alarm (2) hr
10011 Asp Alarm (2) PM/AM
10100 Ay Alarm (3) 1 min
10101 Aj, Alarm (3) 10 min
10110 Ay Alarm (3) hr
10111 Ajy Alarm (3) PM/AM
11000 Azs Alarm (4) 1 min
11001 Agg Alarm (4) 10 min
11010 A,y Alarm (4) hr
11011 Asg Alarm (4) PM/AM
11100 Az Alarm (5) 1 min
11101 Asp Alarm (5) 10 min
11110 Ajq Alarm (5) hr
11111 Az, Alarm (5) PM/AM
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Die in der vorstehenden. Tabelle angegebene Bezeichnung
«Datum» gibt die in den Speicherzellen der Speicherschal-
tung 6, die durch die Adressen-Impulssignale benannt sind,

. . 1
gespeicherten Zeitdaten an. Das Datum «-2?6- sec» umfasst

726 sec, —2-;—6 sec bis %56. sec. Das Datum «-11—6 sec» umfasst
0

1 2 . 15
16 sec, 16 sec, T3 sec bis 16 sec. Das Datum «1 sec» umfasst
0 sec, 2 sec bis 9 sec. Das Datum «10 sec» umfasst 00 sec,
20 sec bis 50 sec. Das Datum «1 min» umfasst 0 min, 2 min
bis 9 min. Das Datum «10 min» umfasst 00 min, 20 bis 50 min.
Das Datum «hr» umfasst 0 Stunden, 2 Stunden bis 11 Stunden.
Die vorstehende Tabelle bringt folgendes zum Ausdruck:
Wenn die Ausginge des Bindrzéhlers 4 das Adressen-Schliis-
selwort «0,0,0,0,0» abgeben, erzeugt der Adressen-Decodierer 5
ein Adressen-Impulssignal A;, mit dem die Speicherzelle der
Speicherschaltung 6 bezeichnet wird, in der das Datum

«2—;6 sec» gespeichert werden soll. Wenn der Zeitimpuls-

Generator 2 den nichstfolgenden Zeitimpuls an den Biniir-
zéhler 4 abgibt, dann erzeugt dieser Zihler ein Adressen-

Schliisselwort «0,0,0,0,1». Der Adressen-Decodierer 5 gibt
das entsprechende Adressen-Impulssignal A, ab, durch das
die Speicherzelle der Speicherschaltung 6 bezeichnet ist, in

-welcher das Datum «% sec» gespeichert werden soll. Mit

jedem von dem Zeitimpuls-Generator 2 an den Binirzihler 4
abgegebenen Zeitimpuls dndern sich demnach die in dem

- Binéirzdhler 4 gespeicherten Daten. Der Adressen-Decodierer 5

gibt dann die entsprechenden Adressen-Impulssignale A; bis
As, ab, durch die die Speicherzellen der Speicherschaltung 6
bezeichnet werden, in denen die entsprechenden Zeitdaten
gespeichert werden sollen. Wie aus der vorstehenden Tabelle
ersichtlich ist, bezeichnet jedes der Adressen-Impulssignale
Ass bis A, eine Speicherzelle der Speicherschaltung 6, in
welche eines der in fiinf Gruppen zusammengefassten Alarm-
daten eingespeichert werden soll.

Mit Bezug auf Fig. 4 wird nun die Betriebsweise der Spei-
cherschaltung 6 beschrieben. Es sei angenommen, dass von
dem Adressen-Impulsgenerator 3 ein erster Adressenimpuls
Ay, an die Wort-Auswahlleitung W, der Speicherschaltung 6
abgegeben wird, um die an der Wort-Auswahlleitung W; an-
geschlossene Speicherzelle der Speicherschaltung 6 zu be-

. . : 1 .
zeichnen, in welche das Datum «ﬁ sec» gespeichert werden

soll. Das Auslese-Zeitimpulssignal @, und die einzelnen
Adressen-Impulssignale A, bis A;, werden synchron ausge-
geben. Wenn demnach der Adressenimpuls A;, an die Wort-
Auswahlleitung W, der Speicherschaltung 6 abgegeben wird,
so wird der Auslese-Zeitimpuls &, zum Auslesen der Zeit-
daten an den Steuereingang der Pufferschaltung 8 abgegeben,

_um die in der durch den Adressenimpuls A ;, bezeichneten

Speicherzelle gespeicherten Zeitdaten «0,0,0,0» auszulesen.
Diese Zeitdaten »0,0,0,0» werden von der Pufferschaltung 8
an die ersten Eingéinge der Addierschaltung 9 abgegeben. Das
Adressen-Impulssignal A; wird nur dann als ein die kleinste
Zeiteinheit darstellendes Signal an die Addierschaitung abge-
geben, wenn die an der Wort- Auswahlleitung W, angeschlos-
sene Speicherzelle zur Benutzung fiir eine Adresse zum Aus-
lesen oder Einschreiben von Zeitdaten ausgewihlt worden ist.
In der Addierschaltung 9 werden daher die von der Puffer-
schaltung 8 abgegebenen Zeitdaten «0,0,0,0» zum Impuls-



signal fiir die kleinste Zeiteinheit zuaddiert und es wird ein
Zeitdaten-Schliisselwort «0,0,0,1» erhalten, das %6 sec be-

deutet. Diese Zeitdaten «0,0,0,1» werden zur Korrektur-
schaltung 10 iibertragen. Wenn der Steuereingang der Korrek-
turschaltung 10 mit einem Einschreibe-Zeitimpuls @,,
(Fig. 4B) aus dem Zeitimpuls-Generator 2 belegt ist, dann
werden die oben genannten Zeitdaten «0,0,0,1» aus der Kor-
rekturschaltung 10 in die durch den Adressenimpuls A, be-
zeichnete Speicherzelle eingeschrieben, die an der Wort-Aus-
wahlleitung W, angeschlossen ist. Wenn, wie noch ausfiihr-
licher beschrieben wird, fiir die von der Addierschaltung 9 ab-
gegebenen Zeitdaten ein Riickstellsignal ansteht, so Idscht die
Korrekturschaltung 10 diese Zeitdaten, und wenn kein solches
Riickstellsignal empfangen wird, werden diese Zeltdaten in
der Korrekturschaltung gehalten.

Der Zeitimpuls-Generator 2 gibt hierauf mit einer Verzo-

sec in bezug auf den ersten Auslese-Zeit-

1
VO
gerung von 192

impuls @, einen zweiten Zeitimpuls @y, ab. Der zweite
Auslese-Zeitimpuls @,, wird von dem Binérzéhler 4 des
Adressen-Impulsgenerators 3 empfangen und bewirkt, dass
die noch in dem Bindrzihler 4 gespeicherten Daten in
«0,0,0,0,1» geidndert werden, die in der Spalte «Adressen-
Schliisselwort» der vorstehenden Tabelle angegeben sind. Die
neuen Daten des Binirzihlers 4, die ein Adressen-Schliissel-
wort «0,0,0,0,1» haben, werden von dem Adressen-Decodie-
rer 5 decodiert und als Ergebnis davon gibt der Adressen-Im-
pulsgenerator 3 einen dem Adressen-Schliisselwort «0,0,0,0,1»
entsprechenden Adressenimpuls A,, ab. Der Adressenim-
puls A,, wird, wie vorstehend erwéhnt, mit einer Verzégerung

von sec gegeniiber dem vorangegangenen Adressen-

1
8192
impuls A;, abgegeben. Der zweitg Adressenimpuls Az, wird
in die Wort-Auswahlleitung W, iibertragen, um die an die
Wort-Auswahlleitung W, angeschlossene Speicherzelle zu be-

. . . . 1 .
zeichnen, in welche ein Zeitdatum “Tg sec» gespeichert werden

soll. Wie in den Fig. 4A und 4D ersichtlich ist, werden der
Auslese-Zeitimpuls @4, und der Adressenimpuls A,, simul-
tan erzeugt, was schon im Zusammenhang mit dem Adressen-
impuls A, beschrieben worden ist. Gleichzeitig mit dem Ein-
speisen des Adressenimpulses A,, in die Wort-Auswahllei-
tung W, wird der Auslese-Zeitimpuls @1, an den Steuerein-
gang der Pufferschaltung 8 abgegeben und bewirkt, dass die
in der Speicherzelle der Speicherschaltung 6, die durch den
Adressenimpuls A,, bezeichnet ist, gespeicherten Zeitdaten
«0,0,0,0» ausgelesen werden. Diese Zeitdaten «0,0,0,0» wer-
den von der Pufferschaltung 8 an die Addierschaltung 9 abge-
geben. Das Adressen-Impulssignal A wird als ein die kleinste

Zeiteinheit %g bezeichnendes Signal an die Addierschaltung 9
nur dann abgegeben, wenn die Speicherzelle, in welche das
Zeitdatum «2—§6 sec» gespeichert werden soll, ausgewihlt ist.
Bei dem Auswihlen einer Speicherzelle fiir die Einspeiche-
rung eines Zeitdatgms «-11—6 sec» wird der eine kleinste Zeit-
einheit von —2—;3 sec bezeichnende Adressenimpuls A; nicht

eingespeist. In der Addierschaltung 9 wird daher zu den von
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der Pufferschaltung 8 abgegebenen Zeitdaten «0,0,0,0» kein
Impulssignal hinzuaddiert, und demzufolge gibt die Addier-
schaltung 9 weiterhin das die Zeitdaten «0,0,0,0» darstellende
Ausgangssignal ab. Die abgegebenen Zeitdaten «0,0,0,0» wer-
den in die Korrekturschaltung 10 eingegeben. Wenn der
Steuereingang der Korrekturschaltung 10 von dem Zeitim-
puls-Generator 2 einen Einschreib-Zeitimpuls @, empféngt,
werden die genannten Zeitdaten «0,0,0,0» in die durch den
Adressenimpuls A,, bezeichnete Speicherzelle der Speicher-
schaltung 6 eingeschrieben.

Auf gleiche Weise wird bei.der Abgabe eines dritten Aus-
lese-Zeitimpulses @;. durch den Zeitimpuls-Generator 2 von
dem Adressen-Impulsgenerator 3 ein mit dem Auslese-Zeit-
impuls @, synchroner Adressenimpuls A, abgegeben. Dieser
Adressenimpuls Aj, wird in die Wort-Auswahlleitung W,
eingespeist, an die eine Speicherzelle fiir die Einspeicherung
des Zeitdatums «1 sec» angeschlossen ist. Es lduft dann der
gleiche Vorgang ab, wie bei dem Empfang des Adressen-
impulses A,.

Hierauf werden, wie vorstehend beschrieben, von dem
Adressen-Impulsgenerator 3 weitere Adressenimpulse syn-
chron mit den von dem Zeitimpuls-Generator 2 abgegebenen
Zeitimpulsen erzeugt, und zwar mit einem Impulsabstand von

12 sec. Mit dem Empfang dieser Adressenimpulse fihrt

die Speicherschaltung 6 eine Zeitzdhlung durch.

Wie aus der vorstehenden Tabelle ersichtlich ist, gibt der
Adressen-Impulsgenerator 3 entsprechend den in dem Binér-
ziihler 4 gespeicherten Daten, d. h. Adressen-Schliisselwortern,
32 verschiedene Adressen-Impulssignale: A, bis A, ab. Wenn
bis zur Ausgabe der Adressen-Impulssignale A, bis A, eine
Zeitzdhlung zu Ende gefiihrt ist, gibt der Adressen-Impuls-

‘generator 3 einen Adressenimpuls A;, synchron mit einem

Zeitimpuls B4 (Fig. 4A) ab. Wie vorher wird dieser Adres-
senimpuls Ay, in die Wort-Auswahlleitung Wy der Spei-
cherschaltung 6 eingegeben und dadurch die an der Wort-
Auswahlleitung W, angeschlossene Speicherzelle bezeichnet,

in welche das Zeitdatum «%é sec» gespeichert werden soll.

Der von dem Zeitimpuls-Generator 2 abgegebene Zeitimpuls
@14 wird dem Adressen-Impulsgenerator 3 und auch dem
Steuereingang der Pufferschaltung 8 zugefiihrt, um eine Syn-
chronisation zum Auslesen der Zeitdaten aus der Speicher-
schaltung 6 vorzunehmen. Aus der durch den Adressen-
impuls A,, bezeichneten Speicherzelle werden demzufolge

die F16 sec bedeutenden Zeitdaten «0,0,0,1» in die Puffer-

schaltung 8 ausgelesen. Diese Zeitdaten «0,0,0,1» werden von

“der Pufferschaltung 8 an die Addierschaltung 9 abgegeben.

Wenn eine Speicherzelle fiir das Auslesen und Einschreiben
eines Zeitdatums «%6 sec» durch den Adressenimpuls A,

bezeichnet ist, wird der Adressen-Impuls A; als ein die kleinste
Zeiteinheit bezeichnendes Signal in die Addierschaltung 9
eingespeist. Die Addierschaltung 9 gibt hierauf am Ausgang

die Zeitdaten «0,0,1,0» ab, die 2—28 sec bedeuten und durch

Addition des die kleinste Zeiteinheit darstellenden Adressen-
impulses A, und der von der Speicherschaltung 6 abgegebe-
nen Zeitdaten erhalten wurden. Diese Zeitdaten «0,0,1,0»
werden in die Korrekturschaltung 10 iibertragen. Wenn an
den Steuereingang der Korrekturschaltung 10 ein Einschreibe-
Zeitimpuls @, ansteht, werden diese Zeijtdaten «0,0,1,0» in
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die bezeichnete Speicherzelle der Speicherschaltung 6 einge-
schrieben. Wenn dann der Zeitimpuls-Generator 2 einen Aus-
lese-Zeitimpuls @;, an den Binérzihler 4 des Adressen-
Impulszahlers 3 abgibt, werden die in dem Binirzihler 4 ge-
speicherten Daten in «0,0,0,0,1» gedndert. Der Adressen-
Decodierer 5 des Adressen-Impulsgenerators 3 decodiert diese
Daten «0,0,0,0,1» und gibt einen Adressenimpuls A,, ab. Der
Adressenimpuls Ay, wird in die Wort-Auswahlleitung Wz

der Speicherschaltung 6 eingegeben und bezeichnet die an die
Wort-Auswahlleitung W, angeschlossene Speicherzelle, in

die das Zeitdatum «1—16- sec» eingespeichert werden soll. Mit

dem Empfang eines Auslese-Zeitimpulses @4, werden die in
der Speicherzelle gespeicherten Zeitdaten «0,0,0,0» ausge-
lesen und in die Pufferschaltung 8 eingegeben. Von der Puffer-
schaltung 8 gelangen die Zeitdaten «0,0,0,0» in die Addier-
schaltung 9. Die Addierschaltung, die kein den Zeitdaten
«0,0,0,0» zuzuaddierendes Signal empfingt gibt am Ausgang
die gleichen Zeitdaten «0,0,0,0» an die Korrekturschaltung 10
ab. Wenn der Steuereingang der Korrekturschaltung 10 einen
Einschreibe-Zeitimpuls @, empfingt, werden diese Zeit-
daten «0,0,0,0» in die durch den Adressenimpuls A,y be-
zeichnete Speicherzelle der Speicherschaltung 6 eingeschrieben.

Wie vorstehend beschrieben, werden dann durch einen von
dem Zeitimpuls-Generator 2 erhaltenen Auslese-Zeitimpuls @,
die Daten des Bindrzéhlers 4 des Adressen-Impulsgenerators 3
gedndert. Der Adressen-Impulsgenerator 3 erzeugt darauf die
Adressen-Impulssignale A; bis As,, durch die Speicherzellen
der Speicherschaltung 6 fiir die Ausfiihrung einer Zeitzihlung
bezeichnet werden.

Die in den 32 Speicherzellen der Speicherschaltung 6 ge-
speicherten Zeitdaten werden beim Empfang eines Adressen-
impulses aus dem Adressen-Impulsgenerator 3 in Zeitab-

schnitten von 81192' sec ausgelesen, d. h. alle in den 32 Speicher-

zellen gespeicherten Zeitdaten werden in einer Totalzeit-

spanne von 81192 (sec) X 32 = 2—;6 sec ausgelesen.

Bei der vorbekannten Schaltungsanordnung dynamischen
Typs fiir elektronische Uhren, in welcher wie bei der vorste-
henden Schaltungsanordnung jedes Zeitdatum aus 4 Bits be-
steht, werden alle in einer Speicherschaltung gespeicherten

Zeitdaten simultan mit einer extrem hohen Frequenz von z. B.

1
256 32 4 ( €)=
ben.
Die vorstehend beschriebene Schaltungsanordnung hin-
gegen macht es moglich, dass 32 Zeitdaten aufeinanderfolgend

(s c) = ~———— (sec) verscho-

8192 4 32728

sec verschoben werden, d. h. dass

1
mit einer Periode vo
it einer Periode von 3103
die jeweiligen Verschiebezyklen der genannten 32 Zeitdaten
in je einer Zeitspanne von ﬁ sec ausgefiihrt werdén, so dass

sich fiir die jeweiligen Zeitdaten eine niedrige Verschiebefre-
quenz ergibt und der Leistungsbedarf verringert ist,

Die von der Pufferschaltung 8 abgegebenen Zeitdaten
werden auch in die Riickstell-Beurteilungsschaltung 11 und in
die Ubertrag-Beurteilungsschaltung 12 eingespeist. Wenn die
vorgeschriebenen Bedingungen gegeben sind, erzeugen diese
Beurteilungsschaltungen 11, 12 Riickstell- bzw. Ubertrags-
signale.

Es wird nun die Betriecbsweise der Riickstell-Beurteilungs-
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schaltung 11 und der Ubertrag-Beurteilungsschaltung 12 fiir

den Fall des vom kleinsten Zeitwert von 53—6 sec bis zu einem

maximalen Zeitwert von 515—56— reichenden Zeitdatums «2516 sec»
beschrieben. Es sei angenommen, dass die in der durch den
Adressenimpuls A, bezeichneten Speicherzelle gespeicherten

Zeitdaten das Schliisselwort «1,1,1,1» haben; das 515% sec be-

deutet. Auf einen empfangenen Auslese-Zeitimpuls @; wird
dann das Schliisselwort «1,1,1,1» in die Pufferschaltung 8 ein-
gelesen. Die Zeitdaten werden in die Anzeigedaten-Speicher-
schaltung 16 und in die Addierschaltung 9 sowie in die Riick-
stell-Beurteilungsschaltung 11 und in die Ubertrag-Beurtei-
lungsschaltung 12 eingegeben. Wenn die Riickstell-Beurtei-
lungsschaltung 11 feststellt, dass die erhaltenen Zeitdaten den

maximalen Zeitwert ZLSS6- sec bedeuten und die Schaltung durch

ein AND-Signal @, - A,, das von der AND-Schaltung 15 durch
Verkniipfung des Zeitimpulses @; und des Adressenimpulses
A, erzeugt wird, aktiviert wird, so erzeugt sie ein Riickstell-
signal. Dieses Riickstellsignal wird an die Riickstellsignal-
Verzogerungsschaltung 13 auf den Empfang eines Auslese-
Zeitimpulses &, abgegeben. Wenn hierauf infolge eines
Zeitimpulses &, die Zeitdaten von der Pufferschaltung 8 an
die Addierschaltung 9 abgegeben werden, wird bei dem Emp-
fang des Einschreibe-Zeitimpulses &, von der Riickstell-
signal-Verzdgerungsschaltung 13 das zuriickgehaltene Riick-
stellsignal an die Korrekturschaltung 10 abgegeben, durch

das die Zeitdaten zur Form «0,0,0,0» gelscht werden. Die
zuriickgestellten Zeitdaten «0,0,0,0» werden in die bezeich-
nete Speicherzelle der Speicherschaltung 6 eingegeben, in

welche das Zeitdatum «2§6 sec» gespeichert werden soll.
Wenn die durch die Pufferschaltung 8 aus der Speicher-
schaltung 6 ausgelesenen Zeitdaten das Schliisselwort «1,1,1,1»

haben, das % sec bedeutet, dann wird die Ubertrag-Beur-

teilungsschaltung durch ein AND-Signal @, A;. das durch
Verkniipfung eines Zeitimpulses ¢, mit einem Adressen-
impuls A, entstanden ist, zur Erzeugung eines Ubertrags-
signals aktiviert. Auf den Empfang eines Zeitimpulses @,
wird dieses Ubertragssignal dann in die Ubertragssignal-Ver-
zOgerungsschaltung 14 iibertragen. Wenn mit einem Zeitim-

puls @, ein Zeitdatum «%6 sec» aus der durch einen auf den
Adressenimpuls A, folgenden Adressenimpuls A; bezeich-
neten Speicherzelle der Speicherschaltung 6 ausgelesen und in
die Addierschaltung 9 eingegeben wird, dann wird auch auf-
grund dieses Zeitimpulses @, das in der Ubertragssignal-
Verz6gerungsschaltung 14 zuriickgehaltene Ubertragssignal
an die Addierschaltung 9 abgegeben. In der Addierschaltung 9

wird das Zeitdatum von «é sec» dem von der Ubertrags-

signal-Verzogerungsschaltung 14 erhaltenen Ubertragssignal
hinzuaddiert, d. h. es wird zu dem aus der Speicherschaltung 6

ausgelesenen Schliisselwort fiir das Zeitdatum «% sec» eine

bindre «1» addiert. Nach Korrektur in der Korrekturschaltung
10 werden aus dieser Addition resultierende Zeitdaten in die



Speicherschaltung 6 eingegeben und damit der Ubertrag aus-
gefiihrt.

Zur Vornahme einer Zeitkorrektur wird eine mit Adressen-
Impulssignalen A, bis Az, gespeiste Steuerschaltung 18 durch
Betiitigung z. B. eines externen Schalters in den Zeitkorrektur-
zustand geschaltet. Von der Steuerschaltung 18 wird ein Zeit-
korrektursignal an die Riickstellsignal-Verzogerungsschaltung
13 und an die Ubertragssignal-Verzogerungsschaltung 14 ab-
gegeben. Ebenso erfolgt das Einstellen eines Alarmzeitpunk-
tes oder einer Weckzeit durch ein Ausgangssignal der Steuer-
schaltung 18. Mit dem Eingangssignal S bei der Steuerschal-
tung 18 ist ein von dem externen Schalter erhaltenes Signal
bezeichnet. .

Die Riickstell-Beurteilungsschaltung 11 und die Ubertrag-
Beurteilungsschaltung 12 bestehen vorzugsweise aus Lese-
speicherzelien mit komplementéren MOS-Transistoren, die
nur einen geringen Leistungsbedarf haben und leicht herzu-
stellen sind.

Bei der Abgabe eines Steuersignals der Steuerschaltung 18
an die Anzeigedaten-Speicherschaltung 16 werden von den
von der Pufferschaltung 8 ausgegebenen Daten die Zeitdaten,
die aus den durch die Adressen-Impulssignale A; bis A;; be-
zeichneten Speicherzellen ausgelesen werden, an die Anzeige-
daten-Speicherschaltung 16 abgegeben.

Von den von der Pufferschaltung 8 ausgegebenen Zeit-

~ daten werden die aus den durch die Adressen-Impulssignale
A3 bis Az, bezeichneten Speicherzellen ausgelesenen Alarm-
zeit-Setzdaten an die Alarmdaten-Speicherschaltung 17 abge-
geben, wenn die Steuerschaltung 18 ein Steuersignal an die
Anzeigedaten-Speicherschaltung 16 abgibt.

Von den durch die Adressen-Impulssignale A, bis A, be-
zeichneten Speicherzellen haben die durch die Adressen-Im-

pulssignale A, bis A,, bezeichneten Zeitdaten von «5% secy,
“Tlé sec» ...«Monat» eingespeichert. In die durch die Adres-

sen-Impulssignale A3 bis Aj; bezeichneten Speicherzellen
sind fiinf Gruppen von Alarmdaten gespeichert. Das Ein-
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speisen von Alarmdaten in die durch die Adressen-Impuls-
signale Aq; bis Azz bezeichneten. Speicherzellen wird vorge-
nommen, indem die durch einen externen Schalter aktivier-
bare Steuerschaltung 18 in einen Alarmdaten-Aufnahme-
Zustand gestellt und das gewiinschte Alarmdatum in die ent-
sprechenden Speicherzellen iiber die Riickstellsignal-Verzo-
gerungsschaltung 13, die Ubertragssignal-Verzogerungsschal-
tung 14, die Korrekturschaltung 10 und die Addierschaltung 9
eingegeben wird.

Ein durch ein in der Anzeigedaten-Speicherschaltung 16
gespeichertes bindres Schliisselwort dargestelltes Zeitdatum
wird in den Decodierer 19 eingegeben und von diesem in ein
Anzeigesignal z. B. fiir die Anzeige von Ziffern, wie 1, 2, 3 usw.
umgeformt. Das Anzeigesignal wird an die Anzeigevorrich-
tung 21 abgegeben, die zur Sichtanzeige der Zeit z. B. Fliissig-
kristallelemente enthalt.

Die Zeitdaten aus der Anzeigedaten-Speicherschaltung 16
und die Alarmdaten aus der Alarmdaten-Speicherschaltung 17
sind an entsprechende Eingiinge der Exclusiv OR-Schaltung 20
angelegt. Die Exclusiv OR-Schaltung 20 gibt nur dann ein
Ausgangssignal mit niedrigem Signalpegel ab, wenn die Zeit-
daten und die Alarmdaten gleichzeitig an die entsprechenden
Einginge der Exclusiv OR-Schaltung 20 angelegt werden,

d. h. also nur dann, wenn die voreingestellte Alarmzeit er-
reicht ist. Dieses Ausgangssignal mit niedrigem Signalpegel
ist zur Ausldsung von Alarm an die Anzeigevorrichtung 21
angelegt.

In der vorstehend beschriebenen Schaltungsanordnung
besteht die Speicherschaltung 6 aus Randomspeicherzellen mit
komplementiren MOS-Transistoren. Die Randomspeicherzelle
muss jedoch nicht von dieser Art sein, sondern kann offen-
sichtlich auch z. B. aus einem p- oder n-MOS-Transistor auf-
gebaut sein.

Die Randomspeicherzelle kann auch aus einer integrierten
Injektions-Logikschaltung oder einem bipolaren Transistor
aufgebaut sein. Wenn aber die Schaltungsintegration und der
Leistungsbedarf in Betracht gezogen werden, ist die Verwen-
dung komplementirer MOS-Transistoren fiir die Random-
speicherzellen vorzuziehen.
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